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Eksempel pa eksamen varen 2015
Del 1 24p

Oppgave 1 Rekne ut

a) 987 + 589 = 1576 b) 8643 — 4789 = 3854
b) 345 © 678 = 233 910 ¢)32:0,64 =50

Oppgave 2 Gjer om

a) 205 min =3 h 25 min b) 8000 mg = 0,008 kg
c)750mL=0,75L d) 11 500 m* = 11,5 daa

Oppgave 3 Rekne ut, og kort ned brgken om mogleg
a)iol5=£'5=2=4l b)6:§=ﬂ=ﬁ==8
10 25 2 2 4~ 3 3

Oppgave 4 Rekne ut

a)1+2(3-4)2=1+2(-1=1+2-1=3
3

b)-5(-2+4)7 -2 = -5(2)’~2= —20-2=222

Oppgéve 5 Loys likningane a)x+3=-3x+7 b) S / 212
X+3x=7-3 6 4 3
ax =4 2x—3(2—-x)=4x+12
le 2X—6+3x = 4x + 12
=2 5x—4x=12+6
Oppgave 6 Rekn omkrinsen av figuren x=18
hyp® = 3% + (6-2)* 0
hyp’=9+16  O=6+5+2+3=16cm
hyp = V25
hyp =5
Oppgave 7 1: 100 kr 3:200 kr a) 5
300% _100/°100 —==3 /°100
100 10
300x = 10000 5x =300
x=100/3 x=300:5
x=33,33% X=60%
Oppgdve8  Formel:C= g (F-32) 86°F=29°C @ =C
a) 86°F = 5(F=32) _ 5(86-32) _ 554 _ 5.0 g _ 300 5F2160
9 9 9 ' =C
b) Formel for F uttrykt ved C: 5F—-160=9C
5F=9C-160
F o 9€-160

Oppgave 9 Skriv sa enkelt som mogleg
4x? _ 5x+25  5(x+5) _ 5
a) 2x 22 b) x2-25  (x+5)(x—5) x-5

Oppgave 10  Kva hending er mest sannsynleg? A eller B

A== B=2
6 36

Oppgave 11  Hggd

5

a) Typetal : 175cm  b) 185-175=10/2 +175=180cm_ c) Gj.snitt: (185+189+175+175)/4 =181cm




1,5p Oppgave12 Lengda av BC :— =§ 3CB=474,5 BC=18:3 BC=6

5 1

0,5p Oppgave 13 Malestokk 550000 = 50000

Malestokken =1 : 50 000

2,5p Oppgave 14  Konstruksjonsforklaring:
1. Teikna AB=9 cm.
2. Konstruerte 45° i A
3. Konstruerte 60° i B. Der vinkelbeina skjeerer, ligger C
5. Konstruerte 30°i A
6. Konstruerte 75° i C. Der vinkelbeina fra A og C skjeerer, ligger D

2,5p Oppgave 15 T(x)=10x+50
a) Rekn ut T(0) og T(15). Kva tyder svara? 400
T(0) — 0 km =50 kr
T(15) — 15 km © 10 kr + 50 kr = 200 kr
b) Han kan kgyre: 20 km / etter 35 km: 400 kr 800

250

Utgifter i kroner

350

200
150

100

T(x) = 10x+ 50

1,5p Oppgave 16. Flagget til Sgr-Korea. /

kilometer kjort

A av sirkel 2ro 1 stk: 2ro 2r 3,14 = 4r’© 3,14 = 12,56 r* coos e s s A e

Aavsirkelro2stkiroro3,1402=6,28r
Omrade 1+ 4=12,56r*—6,28 r* = 6,28 r*

Omrade 1=6,28r":2 = 3,14r°
Omrade 2 = sirkel r: 6,28 r*: 2 = 3,14 r*
Omrade 3 =sirkel r: 6,28 r*:2=3,14 r*
Omrade 4=6,28r":2 = 3,14r°

Numerisk = sette inn tall



A B C D E F
o s &
Eksempeloppgave 2015 1 Pris Avslag Betalar Antall Utgift
2 Fotball kr 1050,00 60% 40% 4 kr 1680,00
Del 2 Max 36 p 3 Pumpe kr 99,00 2 kr 198,00
4 Fotballsko kr 639,00 90,00 1 kr 549,00
5 Hanskar kr 439,00 61% 39% 1 kr 171,21
2+2p Oppgave 1 Rekneark 6 Hettegenser kr 549,00 25% 75% 1kr 411,75
a) Ho ma betale: 3108,96 kr 7 kr 3009,96
8 Frakt kr 99,00
. 9 Homa betale kr 3108,96
b) Ho ma betale: 3924,42 kr o o
—_— [4] A B c D E F
A B c D E F [1 Avslag Betalar Antal Utgift
1 Avslag  Betalar Antal Utgift | 2 Fotball 1050 0,6 04 3 =B2*D2*E2
2 Fotball kr  1050,00 60% 40% 3 kr 126000 | 3 pumpe 99 3 -B3*E3
3 Pumpe kr 99,00 3 kr 297,00 ‘ 4 Fotballsko 639 90 4 =(B4-C4)*E4
4 Fotballsko kr 639,00 kr 90,00 4 kr 2196,00 5 Hanskar 439 0,61 0,39 2 =B5*D5*ES
5 Hanskar kr 439,00 61% 39% 2 kr 342,42 | 6 Hettegenser 549 0,25 0,75 a =B6*D6*E6
6 Hettegenser kr 549,00 25% 75 % 4 kr 1647,00 | 7 =SUMMER(F2:F6)
7 kr  5742,42 8 Frakt 99
8 Frakt kr 99,00 |9 =SUMMER(F7:F8)
9 kr 584142
10
1+1p Oppgave 2 Vekt
A B € D E F
1 KG
2 |Sturridge 76 KG
3 Gerrard 83 100
4 Skrtel 81
i 80
5 Balotelli 80
6 Saez 70 60
7 |Enrique 76 40
8 Mignolet 87
20
9
10 0
2 Q Q> N gV 2 O
H & & & T E
12 & © ¢ ¢ 8
13
b) Linjediagram passer best til 3 vise noko som skjer over tid
1+1p Oppgave 3 Sannsyn
a) 4 trgyer 4 bukser ° 3 og par stremper/sko = 48
b) Trekke 2 av 4 trgyer: mogleikar: 403 =12
. 4mr3 5 67
1+1,5+1,5p Oppgave 4 V av kule = = A=4mr O=2nr r= m1a S 10,67 cm

a) Volum:

b) V =5L

12,56-10,6610,66:10,66

3

c) Areal = 10 dm’

Volum:

1+2p Oppgave 5

Volum?

=5071,54 cm® ~5dm*=5L

A = 4tr?

4mr3 _ 4m8,9° _ 4'3,14:8,98,9'8,9

3 3

3

Forhold1 : 2 =3 delar

a) 2 liter : 3 =20dl : 3 = 6,67 dl neering;

r2

_ 1000

12,56

A=403,14°10,67 ° 10,67 = 1428,94 ~ 14,3 dm?

r=+79,6°2=8,9

=2951,47 cm®=2,95dm> ~ 3L

20dl-6,67 dl = 13,33 dl vatn

b) 2 liter ferdig blanding—vilha1:3 =4 delar 20dl=5dl naering/ 15 dl vatn
Ho ma tilsette: 15 dl vatn —13.33 dl = 1,67 dI



1+1+2p Oppgave 6  Vinklar

2 2_ rp2
a) Trekanten ABC = ein trekant der vinklane er 90, 30, 60. Da er hypotenusen b) 16" - 8" = ABZ
dobbelt sa lang som den minste kateten. 256 —64 =AB
V192 = AB
AABD: 15,32% + 13,85” = AD>  |AADE: 20,65° + 2,44° = AE® 13.856 = AB
c) 2 2 49,000 = AD
234,7 +191,82 = AD 426,52 + 5,95 = AE
+/ 426,52 =AD +/ 420,57 = AE
20,65=AD 20,51 = AE

0,8 s pa 20,5 m. Gjennomeshnittsfart: 2.%: =25,6 m/s

1+2+2p Oppgave 7 Geogebra
a) Figuren dannar eit trapes

b) Linja BC klatrar nedover y-aksen. Den gar 3 ) J N
einingar ned for kvar x-eining. Derav —3. Grafen 8 \ “\\
kryssar y-aksen i + 5, derav konstantleddet + 5. S x5 \
Derfor er likninga: y ==3x+5 oA 2

c) Kordinatene til E = (-3,-6) og/eller (9,2).
ABCE er likebeina.

2p Oppgave 8.

Ay

30

25

»
o

Kin

-
o

— Ml

Avstand fr start (meter)

w

Kine Svgmte fortast i starten og snudde fgrst. Da ble hun sliten, Mina tok henne igjen og vant Igpet.

1+2+3p Oppgave 9 Geogebra M=x K=y
a) x—y =—20. Trekker du i guten sine kular i fra kulene til jenta blir det 20 kular for lite
2x —y = 30. Dobblar du gutens kuler og trekker fra jentas, far du 30 kular til overs.

b) Skrev inn:
x—-y=-20 (-y=-x—20) y=x+20
2x—-y=30 (y=-2x—30) y=2x-30

Katrine sine kuler X =50

100

804 1\'—__.|: 70 y=X+ 20
¢) x— (2x—30) = - 20 2050 -y =30 o
X —2x+30=-20 100-30=y 20
-x=-20-30 0=y
=50 2
X=2Y A ¥=2x-30

Marius sine kuler

0 1/0/ 20 30 40 d0 60 70




1+2+2p Oppgave 10 Geogebra
a) A av omrade 1: 20 50 = 1000m”* A av omrade 2 = 60 ° 10 = 600 m*
Oav1:40+100=140m Oav2:120+20=140m

b)s.xm 70 m er max pa 2 sider. Derfor (70— x) m
A(x) =—x*+70x
x kan ha alle verdiar mellom 1 og 70

Skrev inn Ekstremalpunkt — polynom — start —stopp —x* + 70 x < 0 > x < 70 > Fant toppunktet
Bruker verktgyet «normal til linje» fra toppunktet til y — aksen og til x-aksen

c) Eg har funnet at det blir stgrst areal av a lage et kvadrat med 35 meter i sidene

Areal

(0, 1225) (35, 1225)

2, 9)

1000m*2

500m"2; N
A(x) = —x" 4+ 703

(35, 0) Sidelengde \. .
m 10m 20m 30m 40m 50m  60m 7%



